

乌干达深圳总商会成立

架起乌干达和深圳互联互通“彩虹桥”

深圳侨报记者 柯东波
通讯员 张宇纯 文/图

近日,乌干达深圳总商会在乌干达首都坎帕拉成立,标志着乌干达与深圳之间的经济交流合作得到进一步拓展,中乌合作翻开崭新的一页。乌干达天唐集团董事长张志刚当选首届会长。中国驻乌干达大使张利忠,乌外交国务部长奥凯洛、乌干达深圳总商会全体会员单位代表以及旅乌侨团、在乌中资企业代表等数十人参加成立大会。深圳市侨办、市侨联、市工商联、市海外交流协会、深圳海外联谊会送去祝福。

参与高质量共建“一带一路”

近年来,“一带一路”倡议为中国企业“走出去”开展国际产能合作提供新机遇。乌干达位于东非,自然资源丰富、市场环境广阔,素有“非洲明珠”美誉,乌干达深圳总商会的成立,将带动更多深圳企业走进乌干达,参与高质量共建“一带一路”。

张利忠对乌干达深圳总商会正式成立致以热烈祝贺。他表示,中乌建交60周年以来,两国政治互信不断提升,各领域务实合作持续推进,人文交流亮点纷呈,两国在国际和地区事务中的协调配合日益密切,中乌关系正处于历史最好水平。经贸务实合作是中乌全面合作伙伴关系的重要组成部分,双方合作成果惠及两国人民。当前,中乌双方正加紧落实中非合作“九项工程”,相信在中乌双方、包括旅乌侨胞和在乌中资企业共同努力下,中乌全面合作伙伴关系必将不断深化拓展,更好造福两国和两国人民。

奥凯洛表示,近年来,包括来自深圳的中国投资者持续来乌投资兴业,为乌经济社会转型发展特别是推进工业化进程、创造就业、开展技术培训等发挥了重要作用,乌政府对此高度赞赏。乌方希望并深信包括深圳总商会在内的在乌中资企业将以乌中建交60周年为新的起点,为丰富拓展中乌务实合作持续作出新的贡献。

架起两地互联互通“彩虹桥”

当前,深圳进入“双区”驱动、“双区”叠加的黄金发展期,迎来“双改”示范和建设中国特色社会主义法治先行示范城市等重大战略机遇,正努力打造科技创新策源地和高质量发展新引擎。乌干达正积极发展本国制造业和服务业,经济增长迅速,发展潜力巨大,这为两地的经贸交流带来广阔的合作空间。在此背景下,乌干达深圳总商会将作为乌干达和深圳互联互通的桥梁和纽带,搭建新的联谊交流、资源共享、商贸往来平台。

“希望你们发扬‘敢闯敢试、开放包容、务实尚法、追求卓越’的新时代深圳精神,积极建设和谐社团,打造成为温暖的‘深圳之家’。”成立大会上,深圳市侨办副主任、市侨联副主席刘昕通过视频致辞,寄望乌干达深圳总商会建立健全适应国际规则的商会机制,强化服务职能,积极响应“一带一路”倡议,不断扩大自身影响力,为推动深圳现代化国际化创新型城市建设作出新的更大贡献。

张志刚表示,作为海外深圳社团负责人,将进一步团结旅乌深圳人,积极响应中国“一带一路”倡议,在乌干达打



乌干达深圳总商会在乌干达首都坎帕拉成立。

造更多工业园、境外产业合作园区,让中国产能、深圳产能造福乌干达人民,为深化乌干达与深圳的交流合作添砖加瓦。

“尽管深圳与乌干达相隔万里,但乌干达深圳总商会的成立,大大拉近了两地的时空距离。”旅乌深圳人纷纷表示,要做深化友谊的使者,让深圳与乌干达两地未来联系更密切,在各领域合作更深入。

持续助力深圳企业“走出去”

时间回到2021年3月,乌干达天唐集团中国总部落户深圳。张志刚亲身感受深圳浓厚的创新创业氛围,不禁感叹:“来对了!”在张志刚和公司团队共同努力下,企业很快就在深圳站稳脚跟,实现快速发展。与此同时,张志刚

注意到很多深圳企业都有“走出去”的需求。在他看来,发挥好桥梁纽带作用,助力深圳企业前往乌干达寻找商机、开拓市场,大有可为。

2021年8月,张志刚着手筹备成立乌干达深圳总商会。此举得到中国驻乌干达大使馆和当地侨胞、深圳企业的鼎力支持。在各方共同努力下,筹备工作进展顺利,并于近日举办成立仪式。自此,深圳人在乌干达拥有共同发展的平台、温暖的家人和心灵的港湾。

“努力推动两地经贸文化交流,为旅乌深圳家人们做好贴心服务。”张志刚表示,未来乌干达深圳总商会将搭建好深圳与乌干达的经济文化桥梁,引领更多深圳企业走进乌干达,在助力深圳企业“走出去”的同时,也为乌干达解决就业、早日实现工业化贡献深圳力量。

凝聚侨心侨力 携手同心奋进

大鹏新区侨史研究成果专题之侨情地点篇

大鹏华侨中学:

诉说着大鹏侨胞爱国爱乡的佳话

深圳侨报记者 伍思晗
通讯员 陈苑媚 文/图

大鹏华侨中学前身为王母小学,于1957年落成,是当时大鹏公社唯一设有高中的学校,也是宝安县第一所由华侨华人捐资兴办的中学,是深圳市唯一一所“华侨”命名的公办中学。1953年下半年,因大鹏唯一设有初中的德光中学被取消,大鹏半岛学子只能远赴淡水、坪山、龙岗等地读中学,但大部分学生由于经济条件、交通所阻,小学毕业便辍学。1955年,王母小学设立初中部,校舍严重不足,当地父老乡亲便提议向大鹏侨胞募款。

在港忙于工商各业的乡亲念及大鹏莘莘学子夙夜求学之艰辛和学子们无法升学的无奈,磋商创建中学,并成立“大鹏华侨中学筹建委员会”,由梁锦浩任主席,王少清、陈树容任名誉主席。王少清首解义囊,捐款15万港元作为建校和养校费用。筹建委员会梁锦浩、陈树容等人向海员、港胞及海外侨胞广泛发动捐款,470多名旅外大鹏乡亲捐款23

万多港元。合流聚海,集腋成裘,1958年,大鹏华侨中学两期工程完工。

在470多名捐赠者里,绝大多数华侨华人和港澳同胞的经济能力并不好。旅荷华人詹伟光回忆道,当年他在香港餐厅工作,一个月工资仅有60元,当时碰到华侨中学筹建人员到香港募捐,因自己深受大鹏教育短缺的影响,深受感触的他一下子便捐了50元,以至于那段时间的生活非常拮据,吃饭都成问题,但詹伟光并不后悔,一直为此感到自豪。

上世纪80年代初,旅外大鹏乡亲与当地政府集资50多万元,在原校舍上加建一层,扩大办学规模,陈树容、陆章、陈伟强及香港大鹏同乡会等乡亲和侨团踊跃捐资捐建,添置教学设施、建造雕塑、设立永久性表彰奖学金基金,并组建学校军乐队。

2021年5月31日,两所因王少清而结缘的学校——深圳市大鹏新区华侨中学与香港宝安商会王少清中学举行线上结对交流见面会,结为“姊妹学校”,达成师生互访、课程交流等合作。



大鹏华侨中学。

大鹏新区相关负责人表示,中共中央、国务院印发的《粤港澳大湾区发展规划纲要》,提出鼓励粤港澳三地中小学校结为“姊妹学校”等措施,大鹏新区与香港一衣带水,隔大鹏湾相望,且两所学校又因王少清有着奇妙的缘分,因此更希望两所学校能够结对共建。见面会

上,大鹏新区华侨中学校长曾立文、宝安商会王少清中学校长钟佛成均表示,两所学校都是全面推行素质教育的优质学校,有着相近的办学理念,希望两所学校能够加强交流、携手发展,推动深港基础教育领域合作,把“新挑战”变成“新机遇”。